

临平经开区推进科技创新和产业创新深度融合 未来智造城，攀高正当时

胡金 李逸群 章高渊

12月21日，省委十五届六次全体会议暨省委经济工作会议在杭州举行。会议强调，做好明年工作，必须牢牢把握“始终干在实处、走在前列、勇立潮头”的工作要求，探索新路径、增强新动能。

今年是临平经济技术开发区(以下简称“临平经开区”)更名后的新起点，也是“三十而立”后的关键之年。作为杭州市临平区唯一的国家级经开区，规模工业总产值已迈上千亿大关的临平经开区，选择“二次创业、再攀高峰”。

临平经开区主要负责人介绍，锚定“城东新中心、未来智造城”战略定位，将因地制宜发展新质生产力，聚焦聚力坚持企业创新主体地位，加快推动科技创新和产业创新深度融合，打造浙江省高能级产业平台，推动综合实力、位次排名、发展质效、发展特色实现跨越式提档升级。

临平经开区底气何来?信心何在?



俯瞰临平经开区

从制造转向智造 以科技创新赋能产业向“新”

要想破解浙江高质量发展新的“成长的烦恼”，关键在创新。而作为区域经济发展的主引擎，临平经开区对创新并不陌生。

过去30多年，临平经开区聚焦创新发展理念，引进老板电器、春风动力、西奥电梯等一批老牌制造业企业，成功创建为杭州市唯一的省级新智造区域试点，产业结构实现从传统纺织业向高端装备制造、生物医药、家纺布艺三大主导产业转变。

工艺为特色，如今在保留传统优势的基础上，进一步丰富产品线，涵盖染色、印花等多种工艺，实现从单一到多元的产品升级，已是全国家纺布艺行业唯一一家上市公司。

突围离不开数字化改造。众望布艺董事长杨林山介绍，企业运用智能控制等现代技术，对传统生产线进行升级改造，大幅降低了生产成本，提高了作业精度，减少了人为失误，实现了生产效率的最大化释放。

滋养“老树”发新枝的同时，临平经开区也不忘浇灌“新芽”成大树、“大树”深扎根。

还有不少企业深入研究国际市场，选择多元化业务布局，深度融入全球产业体系。

健拓医疗研发差异化产品，建立直销模式的跨境电商，主攻海外个护市场，2023年跨境电商营收达1.5亿元。意丰歌在不到两个月内，建成线下门店、线上平台、代理经销3条路径，针对各渠道的客户群体画像布局不同品牌，成功开拓海外女装市场。

浙江是打“创新牌”，吃“改革饭”、走“开放路”发展起来的，开放对浙江有着特殊的重要意义。而临平经开区作为高水平对外开放的先行者，持续推动“临平造”加速出海。今年以来，临平经开区出口总额保持两位数增长。

随着世界百年变局加速演进，外部环境“风高浪急”，企业出海的风险因素叠加，面临严峻挑战。如何应对?

10月，临平经开区特地举办了一场出海培训会，邀请近100家外贸出口及境外投资相关企业代表参加。现场，浙江省商务厅、杭州市外办相关负责人就企业对外贸易相关业务、海外安全等方面进行“传道解惑”，进一步提升企业外贸竞争力。

很多企业不是第一次参加。前期，临平经开区已经通过召开外贸企业出口信用保险政策专场培训会等举措，切实帮助企业解决“出海”堵点。

临平经开区主要负责人说，接下来，还将持续优化高水平对外开放环境。比如，借鉴“创新券”政策机制，探索向企业提供“出海券”，在企业采购财务、法律、贸易等专业出海服务方面予以补贴，助力更多“临平造”走出去。

在劈波斩浪中扬帆出海，临平经开区要拼出广阔天地，拼出无穷机遇。

从现在发力未来 以延链补链强链锻“新”

12月2日，临平经开区迎来第六届服务型制造大会。会上，中国服务型制造联盟发布的《中国服务型制造区域发展指数(2024)》显示，浙江等15个地区服务型制造发展领先。

服务型制造是制造与服务融合的新型产业形态，有助于打破过去传统企业存在同质化竞争和产品“低端锁定”的问题，帮助企业拓展盈利空间。

浙江服务型制造全国领先，而临平经开区服务型制造浙江领先。目前，临平经开区已被列入浙江首批智能制造示范基地、第二批“现代服务业和先进制造业深度融合”试点和新制造(区域)示范试点，拥有国内首个服务型制造研究院。

作为制造业集聚地，临平经开区鼓励企业增加服务要素在投入和产出中的比重，推动企业从以加工组装为主向“制造+服务”转型，从单纯出售产品向出售“产品+服务”转变，以提高全要素生产率、产品附加价值和市场占有率。

西奥电梯向用户提供基于产品的增值服务，从卖电梯硬件向卖安全智能楼宇交通方案转变；惠勒智能为汽车零部件制造商提供数字化工厂解决方案，包括建设智能设备、自动化物流系统、生产管理系统；铁流股份作为曾经国内最大的离合器制造民营企业，更是建立全球产品经销网络，提供一站式购齐的汽车智慧服务和体验……

既着眼当下，也放眼未来。临平经开区向“新”发力的同时，也逐“绿”未来。

近年来，临平经开区大力推进绿色工厂梯度培育，将节能降耗作为调整产业结构、加快转变经济发展方式的重要举措，持续打造现代化一流国家级经开区。2023年，临平经开区绿色能源规模以上企业总产值占到杭州



“中国绿港”产业地标建设大会

全市1/5以上。园区内，既有运达能源、南都动力等绿色清洁能源企业；也有杭汽轮、福斯达等高效节能设备企业；还有联运智慧、时代电动、尚越光电等聚焦先进环保、新能源汽车零部件、光伏储能新兴产业的绿色新势力。

新一轮科技革命和产业变革方兴未艾，如何攥指成拳，共同构筑产业链竞争新优势?

产业东风很快到来。临平区宣布将在临平经开区建设“中国绿港”产业地标，加快构建具有临平特色的绿色低碳循环经济体系。这意味着临平经开区迎来前沿技术和供应链整合升级的契机。

根据既定目标，“中国绿港”的绿色能源产业生态圈产值规模有望在2030年突破1000亿元，成为长三角低碳节能应用新典范、浙江智慧能源综合服务新中心以及具有全国影响力的绿色能源产业新地标。

临平经开区主要负责人介绍，接下来将实施企业雁阵培育、创新平台提升、应用场景拓展等六大行动，通过强化绿色能源企业主体培育等举措，以增加发展的“含金量”来提升发展的“含金量”。

勇担绿色转型重任，一幅全面转型升级的“绿色画卷”正在徐徐展开。



老板电器“黑灯工厂”

随着新一轮科技革命和产业变革的深入发展，临平经开区接续创新，充分发挥当地发展潜力和比较优势，推动原有产业转型升级，因地制宜发展新质生产力。

在老板电器厂区，偌大的一楼车间光线昏暗，只能隐约看到机器设备指示灯闪烁，一辆辆自走式车辆在车间里有序穿行，将钢板运送到自动冲压生产线上……厂区车间内，工作人员只需要在二楼的“九天中枢智能平台”就可以完成所有的指令。

这家厨电企业5万平方米车间内，共布设284台自动化设备、上万个“数据点位”。老板电器外部经理于超介绍，企业投资超5亿元打造了数字化、网络化、智能化的“黑灯工厂”，让产品研制周期缩短48%，生产成本、运营成本分别降低21%、15%。

距离老板电器不远的贝达药业，是生物医药领域的科技型民营企业代表，已扎根当地20余年。前不久，第七届世界浙商大会在杭州开幕，贝达药业再度获评“高质量发展领军企业”典型样本。

贝达药业董事长丁列明表示，这源于企业把科技创新作为看家本领和发展之道。20多年来，企业通过自主创新，一次次打破进口药垄断，在医药领域实现自给自强。“我们成功研发上市的5款新药，都是具有完全自主知识产权和核心竞争力的产品。”

相较于高端装备制造、生物医药，家纺布艺虽然不是新兴产业，但传统产业不等于落后产业、过剩产能。临平经开区没有将其当作低端产业简单退出，而是想方设法推动转型升级。

临平经开区现有家纺布艺企业300余家。其中，众望布艺初期以色织提花

今年，临平经开区制定高质量发展三年行动方案，重点打造以“高端装备、生物医药、绿色能源、家纺布艺+现代服务业”为主导的“4+1”产业体系；同时，在体制不变的基础上进一步优化服务机制，通过三级协调贯通机制、“两会一单”工作机制等，打造一流营商环境。

既巩固传统优势，也拓展新兴领域，临平经开区逐“新”而行，以“质”应变。

从出海走向全球 以高水平对外开放拓“新”

春风动力是国内全地形车和摩托车龙头企业。近日，又一批外商组团来到临平经开区，在企业总部参观、试驾、洽谈。

今年，春风动力在海外市场可谓高歌猛进，不仅全地形车出口额继续保持全国总出口额的七成占比，摩托车出口量也大幅增长。前三季度，企业营收114.5亿元，同比增长21.98%，其中出口占总营收的六成半。

驰骋海外市场的秘诀在于创新。春风动力物流总监方建说：“从1997年成功研制出第一台水冷发动机，到1998年首款踏板车问世，再到现在四轮车、电动摩托等多种全地形车型的推新，都是为了更好地占据国际市场。”

在临平经开区，像春风动力这样在更高水平上实现更高质量走出去的企业，不在少数。

运达风电凭借技术优势，已在东南亚、东欧、中亚、南美等地拿到订单，并于塞尔维亚参建欧洲单体规模最大的陆上风电项目；汉尔姆建筑正在拓展中东及阿联酋地区的装配式住宅项目，落地后预计年产值可达10亿元……



春风动力展厅

杭州·临平
城势而上
新经济



临平经开区新貌

(本版图片由临平经开区管委会提供)